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LEIA, COM ATENGAO, AS INSTRUGOES A SEGUIR.

»  Vocé recebera do fiscal:

o 1 (um) caderno de questbes da prova objetiva contendo 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de
resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta;

0 1 (uma) proposta de redagao;
0 1 (um) cartdo de respostas 6tico personalizado;
o0 1 (uma) folha de texto definitivo da redagéo.

»  Verifique se a numeragdo das questdes, a paginagéo do caderno de questdes e os dados do cartdo de respostas 6tico e da folha de texto
definitivo da redagéo estéo corretas.

*  Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificagdo, escreva no espago apropriado do cartdo de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

Nada nesse mundo € nunca...

»  Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera prorrogagao desse prazo. Esse
tempo inclui a marcag&o do cartéo de respostas otico.

»  Somente sera permitido levar o caderno de questdes da prova objetiva apds 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da prova.

»  Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, vocé podera entregar seu cartdo de respostas 6tico e retirar-se da sala.

»  Apo6s o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartéo de respostas devidamente assinado.

» Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada com material transparente.

» Né&o é permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletrdnico de comunicagédo. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo fiscal do
IADES: méaquina fotografica; telefone celular; relégio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletronico; walkman; aparelho portatil
de armazenamento e de reprodugdo de musicas, videos e outros arquivos digitais; agenda eletrénica; palmtop; régua de calculo; maquina
de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.

»  Nao é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

»  Vocé somente podera sair e retornar a sala de aplicagéo de provas na companhia de um fiscal do IADES.

»  Nao sera permitida a utilizagao de lapis em nenhuma etapa da prova.

INSTRUGOES PARA A PROVA OBJETIVA

» Verifique se os seus dados estdo corretos no cartdo de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) a
ser(em) corrigido(s), conforme instrugdes no cartdo de respostas.

» Leia atentamente cada questéo e assinale, no cartdo de respostas ético, uma Unica alternativa.

» O cartao de respostas 6tico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora dos locais
destinados as respostas.

» A maneira correta de assinalar a alternativa no cartdo de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferogréfica de tinta preta, o espago a
ela correspondente.

»  Marque as respostas assim: ‘

I
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LINGUA PORTUGUESA QUESTAO 3
Questdes de 1 a 10

Considerando o conteldo e a estrutura do poema ¢ as
principais caracteristicas do Parnasianismo, dssir@a

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 3. alternativa correta.
Vila Rica (A) Opondo-se ao modelo de composicdo parnasian(, o
autor opta por soneto decassilabo com um esquifma
1 O ouro fulvo do ocaso as velhas casas cobre; de rima regular.
Sangram, em laivos de ouro, as minas, que ambicéo (B) O tom melancolico que reveste o poema coloca pm
Na torturada entranha abriu da terra nc evidéncia o sentimentalismo poeético defendido pipla
4 E cada cicatriz brilha como um braséo. poesia parnasiana. _ _
(C) Embora parnasiano, Olavo Bilac, no poema lido, aljre
O angelus plange ao longe em doloroso dobre, mé&o da objetividade e do lema "Arte pela Arte”
O dltimo ouro de sol morre na cerragao. investir na abordagem subjetiva de um contedfto
7 E, austero, amortalhando a urbe gloriosa e pobre, historico, que € a decadéncia da cidade de Outo,P
esplendor com a extragéo de ouro.
Agora, para além do cerro, o céu parece (D) Ao optar por um vocabulario simples e pe
10 Feito de um ouro anciso, que o tempo enegreceu... linguagem intensamente denotativa, o autor dejxa
A neblina, rocando o cho, cicia, em prece explicita a valorizag8o da linguagem simples, trato
tipico da poesia parnasiana.
13 Dobra 0 sino... Soluga um verso de Dirceu... pobre” (verso 7) exemplifica o emprego da antitese
14 Sobre a triste Ouro Preto o ouro dos astros chove. COMO recurso recorrente na poesia parnasiana (jara
sugerir a crise existencial do ser humano, que||se
BILAC, Olavo. Disponivel em:<http://www.escritasyipt encontra dividido entre os apelos da vida terreoa €
poema/11447/vila-rica>. Acesso em: 22 set. 2015. anseios de ordem espiritual.
QUESTAO 1 Texto 2 para responder as questbes de 4 a 7.

n o Para que serve a literatura?
Acerca das relagfes sintaticas que envolvem ovais

poema, assinale a alternativa correta. 1 A literatura é a arte da palavra. Podemos dizer -

literatura, assim como a lingua que ela utiliza,uré
instrumento de comunicacdo e de interacdo socla
4 cumpre o papel de transmitir os conhecimentos eltare
R de uma comunidade.
A literatura e vinculada a sociedade em que
" , , | 7 origina, assim como todo tipo de arte, pois o tartisc
(C) Em "Agora, para ql?m do cerro, o ceu parece/ Feltq cogsegue ser indiferente a re%lidade. P
de um ouro ancido, que 0 tempo enegreceu.|. .

(versos 9 e 10), a oracdo em destaque relacionalse A obra literaria é resultado das relagdes dinar
. ’ & " que " . 10 entre escritor, puUblico e sociedade, porque, agraessuc
diretamente com o termo “um ouro ancido”, por issp

: . . ~ . obras, o affta transmite seus sentimentos e ideia
funciona como objeto direto da orag&o anterior.

~ ” . L mundo, levando seu leitor a reflexdo e até mesn
(D) A oragdo destacada no trecho “Como uma procissfo

especiral gue se move..” (verso 12) é subordinaba © mudanca de posicdo perante a realidade. Assirteratiir:
o - ~ .
P 14 guxilia no processo de transformacéo social.

(A) O termo em destaque, em “O ouro fulvo do ocaso as
velhas casas cobre” (verso 1), funciona como sujeit
da oracéo.

(B) No trecho “O ultimo ouro de sol morre na cerragao
(verso 6), ocorre verbo transitivo indireto.

adverbial.
(E) No trecho “Dobra o sino...” (verso 13), o sujeigige CABRAL, Marina. Disponivel em:
explicito e classifica-se como simples. <http://iwww.brasilescola.com/literatura/para-quesseaditeratura.htms
Acesso em: 23 set. 2015 (fragment(}).
QUESTAO 2 QUESTAO 4
Assinale a alternativa que apresenta, em totalocondade Com base na andlise das partes que compdem o tclxto,
com o sistema ortografico vigente, outra redacda paerso assinale a alternativa que apresenta um trechargu@ém
“Como uma procissao espectral que se move...” relagdo direta e explicita com a pergunta “Parasguee a
, . literatura?” (titulo).
(A) Como uma cometiva procissdo espectral qye
transita... (A) “Aliteratura é a arte da palavra.” (linha 1).
(B) Como uma procissdo estérica que se inclue no (B) “ela cumpre o papel de transmitir os conhecimeatop
movimento... a cultura de uma comunidade.” (linhas de 3 a 5).
(C) Como uma esquisofrénica comissdo espectral que|se (C) “A literatura esta vinculada a sociedade em que|se
dilui em movimento... origina” (linhas 6 e 7).
(D) Como uma procissao histérica que se paralisa... (D) “o artista ndo consegue ser indiferente a realitlage
(E) Como uma procissédo aluscinada que se fascina... (linhas 7 e 8).

(E) “A obra literaria é resultado das rela¢fes dinami
entre escritor, publico e sociedade” (linhas 9 10
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QUESTAO 5

De acordo com as regras de concordancia presqéks
-padrdo, assinale a alternativa que apresema
redacdo construida a partir do periodo “Assim texdtura

norma

auxilia

(linhas 13 e 14).

no processo de transformacdo  social

(A) Assim, grande parte das obras literarias auxilia
bastante no processo de transformagéo social.

(B) Assim, bastante obras literarias auxiliam no prezes
de transformacéo social.

(C) Assim, as obras literarias o qual o homem produzju
auxiliam no processo de transformacéo social.

(D) Assim, lento e densamente, no processo e
transformacéo social é auxiliado pela literatura.

(E) Produzido pelo ser humano, a literatura auxilia np
processo de transformacéao social.

QUESTAO 6

No segundo paragrafo, o emprego do acento indaates

crase

(A) € opcional apenas na segunda ocorréncia.

(B) seria opcional, caso fosse inserido o artigo uraatdi
de “sociedade”.

(C) seria inviavel, caso o pronome aguela fosse utitiza
diante de “realidade”.

(D) seria inviavel, nas duas ocorréncias, caso 0s
vocabulos ‘“vinculada” e “indiferente” fossem
substituidos, respectivamente, por subordinada | e
alheio.

(E) seria vidvel, nas duas ocorréncias, caso 0s
substantivos “sociedade” e ‘realidade” estivessem
determinados pelo pronome possessivo sua.

QUESTAO 7

De acordo com a norma-padrdo e o emprego dos pemom
no texto, assinale a alternativa a correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Na oracao “que ela utiliza” (linha 2), o pronome em
destaque retoma o termo “a literatura”, logo pader
ser substituido por a qual.

Caso a autora resolvesse substituir por um pronome
o
e
A0

obliquo o termo destacado na oracdo “ela cumpre]
papel de transmitir os conhecimentos e a cultura
uma comunidade.” (linhas de 3 a 5), a nova redag
deveria seela cumpre o papel de transmitir-lhes
Outra redacdo possivel para a oragdo “A literatu
esta vinculada a sociedade em que se origina"a@inh
6 e 7) serid literatura esta vinculada a sociedade
onde se origina

Caso fosse necessario, a autora poderia subgiitui
trecho “levando seu leitor a reflexao” (linha 12lg
redacadevando-no a reflexao

No trecho “o artista transmite seus sentimentos (e
ideias do mundo, levando seu leitor a reflexaoée gt

a

mesmo a mudancga de posicdo perante a realidade.” E@;
da

(linhas de 11 a 13), o pronome possessivo, em cg
uma das ocorréncias, refere-se a um termo diferentq

Texto 3 para responder as questdes de 8 a 10.

Amor e Morte

1 Aquela Mulher ndo era ma, de todo. Pelas lagi
fortes que esquentavam meu rostsaljavam minha boc
mas que j& frias ja rolavam. Diadorim, Diadorim, ah

4 meus buritizais levados de verdes... Buriti, dooala flor..
E subiram as escadas com ele, em cima de mesadim
Diadorim, Diadorim —sera que amereci sO por mete

7 Com meus molhados olhos ndo olhei bentomo qu
garcas voavam... E que fossem campear velas oa tix
cera, e acender altas fogueiras de boa lenha, d&m de

10 escuro do arraial...

Sufoquei, numa estrangulacéo de dé. Constante @
Mulher disse: carecide se lavar e vestir o corpo. Pied

13 como que ela mesma, embebendo toalha, limpou as &
Diadorim, casca de tdo grosso sangue, repisaddhédtea
dele permanecia, s6 permanecia, mais impossivedr.

16 Mesmo como jazendo assim, nesse po de palfdén,
coisa e méascara, sem gota nenhuma. Os olhos datio:
para a gente ver. A cara economizada, a boca seCa

19 cabelos com marca de durdveis... Ndo escrevo, aléb-f

para assim nao ser. nao foi, ndo é, ndo fica s

Diadorim...

Eu dizendo ge a Mulher ia lavar o corpo dele.
rezava rezas da Bahia. Mandou todo o mundo &air
fiquei. E a Mulher abanou brandamente a cabecaoanb
2sdeu um suspiro simples. Ela me meatendia. Nado n
mostrou de proposito o corpo. E disse...

Diadorim — nu de tudo. E ela disse:

—“A Deus dada. Pobrezinha...”

E disse. Eu conheci! Como em todo o tempo ant
ndo contei ao senhor — e mercé pecmas para o sent
a1 divulgar comigo, a par, justo o travo de tanto edg

sabendo somente no atimo em que eu éambo6 soube
Que Diadorim era o corpo de uma mulher, moca parf

34 Estarreci. A dor ndo pode mais do que a surpresanid
d’arma, de coronha...

Eu estendi as méos para tocar naquele col

37 estremeci, retirando as méaos para tras, incendialbabei
meus olhos. E a Mulher estendeu a toalha, recabrin
partes. Mas aqueles olhos eu beijei, e as facdmca

40 Adivinhava os cabelos. Cabelos que cortou com tasd¢
prata... Cabelos que, no s6 ser, haviam de darjgéxa di
cintura... E eu ndo b& por que nome chamar; eu excls

43 me doendo:

44 — “Meu amorl...

22

28

ROSA, Guimarées. Disponivel em: <http://www.nilmizusp.br/nilc/
literatura/grandesert.o.veredas>. Acesso em: 228&5 (fragmento)
com adaptagc“)j

QUESTAO 8

Caso o autor, em conformidade com as regras piEsqela
norma-padrao quanto ao uso das conjuncdes e dalayir
resolvesse reunir as oragdes “Mandou todo 0 muailoEu

fiquei.” (linhas 23 e 24) em um s6 periodo, preaedo o

sentido original do texto, a nova redacdo deveen &
seguinte:

Mandou todo o mundo sair, entretanto eu fiquei.

Mandou todo o mundo sair mas, eu fiquei.
(C) Eufiquei, por isso mandou todo o mundo sair.
(D) Apesar de ter mandado todo o mundo sair eu fique
(E) Eufiquei, pois mandou todo o mundo sair.
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QUESTAO 9

Com base nas informacBes do texto e na linguagden n
utilizada, assinale a alternativa correta.

esse comércio mundial deu-se o nome de Divi
Internacional do Trabalho (DIT).

VESENTINI, José WillianGeografia 0 mundo em transicdo — Ensin
médio. 2. ed. S&o Paulo: Atica, 201

(A) No fragmento “Pelas lagrimas fortes que esquentavam Com relacdo a Divisdo Internacional do Trabalho T{DI
meu rosto e salgavam minha boca, mas que ja &ias j assinale a alternativa correta.
rolavam.” (linhas de 1 a 3), o adjetivo em destaqye
sugere que o narrador chorava ha pouco tempo. (A) Essa divisdo propde, nos dias de hoje, u
(B) O vocabulo “amereci” (linha 6), expressao proferida equalizagdo nas trocas comerciais realizadas esitr
pela personagem que limpava o corpo de Diadorim, é paises centrais e periféricos, e uma melh(r
um registro da linguagem coloquial do sertanejo. distribuicio das riquezas entre o0s pais
(C) O trecho “Com meus molhados olhos n&o olhei bem desenvolvidos e subdesenvolvidos.
— como que garcas voavam... E que fossem campgar (B)  Os paises participantes do grupo denominado BRI(}S
velas ou tocha de cera, e acender altas foguedras|d (Brasil, RUssia, india, China e Africa do Sul
boa |enha, em volta do escuro do arraial...” (lmde. respondem, atualmente, por grande parte fo)
7 a 10 ilustra o interesse do narrador pela regaal crescimento econdmico do planeta e buscam urha
objetiva de um acontecimento, o que indica g reordenacédo do comércio mundial.
predominé&ncia da funcéo referencial da linguagem. (C) Ainda hoje, os produtos manufaturados s
(D) O segundo paragrafo destaca-se pela sucesséo| de produzidos exclusivamente por paises desenvolvid(s,
imagens que descrevem Diadorim morto. enquanto a producdo de matérias-primas fica soh| a
(E) As falas entre aspas caracterizam o discurso direfo responsabilidade dos paises agrarios.
sendo que a primeira, por meio do eufemismo, (D) Os paises denominados do Sul praticamente rj5o
refere-se ao momento em que Riobaldo teve realizam trocas comerciais entre si. A DIT impede |
conhecimento de que Diadorim esta morto. relacdo comercial Sul-Sul e impde a relacdo Nante-S
(E) A China é um dos maiores exportadores entre rs
QUESTAO 10 paises do Sul. Contudo, 93% de sua producio| &
considerada de baixo valor agregado por se tratar|d
Considerando a relagdo estabelecida entre o teximhra produtos primarios.
“Grande Sertdo: Veredas” e o Modernismo brasileirg,
assinale a alternativa correta. QUESTAO 12

O emprego dos vocabulos “buritizais” (linha 4)
“Buriti” (linha 4) e “garcas” (linha 8) coloca em
evidéncia o0 interesse pela exaltacdo d
natureza-pdtria, principal tragco da producdo d
Guimaraes Rosa.

A cena apresentada remete a um dos pontos altos|
romance, que € a revelacdo a Riobaldo de g
Diadorim, por quem ele se sentia totalmente atraid
era, na verdade, uma mulher.

O trecho lido contém elementos que revelam a gran
contribuicdo do autor a vertente regionalista:
introducdo dos temas sociais do sertdo na literaty
brasileira.

Tanto o contetdo quanto a linguagem relne
elementos suficientes para enquadrar o autor
primeira fase modenista.

A opresséo social do sertanejo, questdo explidta
trecho, também se faz presente nos romances de Jd
Amado e de Clarice Lispector, autores da segun
fase modernista.

(A)

(B)

©

&)

(E)

CONHECIMENTOS GERAIS
Questdes de 11 a 16

QUESTAO 11

Quem ainda lidera o comércio mundial séo os pais
capitalistas desenvolvidos, especialmente a Eutidental,
os Estados Unidos e o Japdo. Mas o chamado
geoecondmico vem revertendo esse quadro, com uonmen

Sul (E)

Aproximadamente 4,7 mil migrantes fora
resgatados perto do litoral da Libia, no dia 1$etembro de
2015, enquanto tentavam chegar a Europa, mas urieem
foi encontrada morta, informou a guarda-costeirdtéka.
Dezenas de milhares de pessoas, a maioria da Afrida
doQriente Médio, tém tentado cruzar o Mediterranestenano,

a
e

0 embarcacdes inadequadas para a viagem.

de

Disponivel em: <http://www.msn.com/pt-br/noticiasimio>.
Acesso em: 20 set. 2015, com adapta¢d

= 9D

Considerando os diferentes fluxos migratérios e
In respectivas causas, assinale a alternativa correta.

na

A “fuga de cérebros” é um movimento migratério entr
populacdes de paises periféricos. Esses paisesatisp
a mao de obra qualificada entre si.

O fator migracdo, nos paises desenvolvidos, exe
pouco impacto sobre o crescimento efetivo
populagdo. O crescimento vegetativo € o gran
responsavel por esse aumento a cada ano.

O atual fluxo migratério dos africanos em direcao
Europa tem a Inglaterra como principal porta deaelat
no continente.

Um dos maiores fluxos migratorios da histori
aconteceu da Europa para a América, entre meado
século 19 e meados do século 20, periodo marcado
duas grandes guerras.

O atual fluxo migratério do Oriente Médio para
continente europeu tem sido determinado por fato
naturais, como enchentes, terremotos e escasdgaale

(A)
X

rg
Ha (B)

(©)

(D)

es

expansao do comércio externo de paises como a.Chipa
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QUESTAO 13

Resultado de um projeto de unificacdo continent
pensado apds a Segunda Guerra Mundial, mas aticesga
velhos sonhos de séculos anteriores, a atual Huidapeia teve
seu inicio efetivo em 1957. Nessa ocasido, seiadé&st—
Bélgica, Holanda, Luxemburgo, Alemanha Ocidentedn€a e
Italia — fundaram a Comunidade Econdmica Europ8iE]),
conforme o estabelecido no Tratado de Roma.

=2

VESENTINI, José WillianGeografia o mundo em transicdo — Ensino
médio. 3. ed. SAo Paulo: Atica, 2013.

A respeito da Unido Europeia, assinale a alteraatrreta.
(A) A Unido Europeia tenta superar dificuldades como (
envelhecimento da propria populacdo e o
nacionalismo exacerbado. Esse ultimo tem dificaltad
processo de integragdo entre os paises membros.

O Tratado de Roma, assinado em dezembro de 199
propOs a unido monetaria e um sistema Unico dsalefe)
para o continente europeu.

A Unido Europeia tenta conter o0 crescimentg
populacional, impondo severas multas aos casais
tiverem mais de um filho.

Nos dias atuais, a Unido Europeia tem aberto tagas
fronteiras para os imigrantes oriundos do Oriente
Médio. A mao de obra estrangeira para 0s servicd
menos qualificados é bem-vinda nos paises europe
gue ndo dispunham desse tipo de trabalhador.

Todos os paises do bloco europeu adotaram a zona
euro. A substituicdo da moeda nacional pelo euro fa
compulséria para todos os integrantes do mercado
comum europeu.

QUESTAO 14

(B)

(©)

e

(D)

(%)

LIS

(E) do

As cruzadas foram expedi¢cdes militares organizad
entre os séculos 11 e 13, por autoridades da IQadlica e
pelos nobres mais poderosos da Europa. Seu ohjetolarado
era libertar os lugares considerados santos, ga®aes em
poder dos mugulmanos, como a regido do Santo $epaln
Jerusalém, local de peregrinagdes cristas.

AaS

COTRIM, Gilberto.Histéria global— Brasil e Geral. Vol. 1. 2. ed. S&o Paulo:
Saraiva, 2013, com adaptagoes.

A respeito das cruzadas, assinale a alternativetaor
(A) O fortalecimento dos senhores feudais, ao longo dgs
cruzadas, aumentava ao mesmo tempo em que diminudia
o poder central dos reis.
O império turco, com sede em Constantinopla, foi un
grande aliado dos cristdos europeus na retomada dos
territérios sagrados de Jerusalém, Belém e Nazaré.
ApOGs a oitava cruzada, 0s cristdos conquistaram
definitivamente os territérios considerados sagado
pela Igreja Catdlica e nunca mais foram derrotado
pelos mugulmanos.

A cidade de Jerusalém, considerada sagrada pel
cristdos, ndo tinha o mesmo valor para 0s mugulsjang
gue a consideravam importante do ponto de vist
econdmico.

O surgimento das cruzadas pode ser explicado,
também, pelos interesses dos nobres europeus em
reconquistar importantes cidades comerciais que
haviam sido ocupadas pelos muculmanos.

(B)

(©)

4

(D)

(E)

QUESTAO 15

Ao longo da histéria, houve divisdes entre
seguidores do cristianismo. (...). No século 16jveouma
grande ruptura da cristandade, e o resultado gessesso ficou
conhecido como Reforma Protestante, que levou rgargnto
de diversas igrejas cristds, independentes daal@ajdlica,
chamadas genericamente de protestantes. A desigrnaca
“Reforma Protestante” abrange, em geral, seusmigmentos
histéricos principais — a Reforma Luterana e a Rado
Calvinista —, mas pode incluir também a Reformaliéaga.

S

COTRIM, Gilberto.Histéria global— Brasil e Geral. Vol. 1. 2. ed. S&
Paulo: Saraiva, 2013, com adaptacd

Acerca da Reforma Protestante na Europa, assinalp a
alternativa correta.

(A) A venda de indulgéncias pelos membros da Igreja
Catdlica, mediante a qual os fiéis poderiam comgra
salvagéo eterna, foi um dos temas questionados pejlo
reformistas.

O movimento da Reforma Protestante condenaval|a
usura e o lucro obtido pelas transacdes comenrtiais
capitalistas.

A Doutrina Luterana fundamentou-se no principio

que, além das escrituras sagradas, outras obfas
serviriam de base para a definicdo da fé crista.

A reforma religiosa promovida na Inglaterra nes
periodo, chamada de Reforma Calvinista, ndo tejye
motivagdes éticas ou doutrinarias.

A Doutrina Calvinista pregava que a acumulacédo (je
riquezas e o lucro eram considerados imorais. Es{las
ideias se tornaram incompativeis com os interedzses
burguesia.

(B)
©
(D)

(E)

QUESTAO 16

Na década de 1920, em alguns paises da Eur
iniciou-se um processo politico caracteristico dangira
metade do século 20: a crise das democraciasi$ibEssa crise
acabou influenciando tanto o recuo do liberalisomma a
ascensao de regimes totalitarios em alguns loadtsitbpa.

bpa,

COTRIM, Gilberto.Histéria global— Brasil e Geral. Vol. 3. 2. ed. S&dq
Paulo: Saraiva, 2013, com adaptacd

Quanto ao totalitarismo na Europa, assinale analiga correta.
(A)
(B)

Esse € um regime politico marcado por um Esta(o
fortalecido pela democracia.

A propaganda ideoldgica e a exaltacdo da figura (o
lider, por meio do culto a personalidade, foi uraa d
caracteristicas marcantes desse regime.

O neoliberalismo marcou fortemente os regim
totalitarios europeus. A livre circulacdo de progut
pessoas e servicos fortaleceu o Estado-Nagéo.

O fortalecimento do capitalismo internacional
sobretudo dos Estados Unidos da América, favorece
surgimento dos regimes totalitarios, no final deadé&

de 1920.

Os regimes totalitarios, na Itadlia e na Alemanhil,
contaram com o apoio das elites locais, cujo olgjeti
era fortalecer e implantar o socialismo.

©

&)

(E)
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MATEMATICA
Questdes de 17 a 26

QUESTAO 17

Délar comercial (venda) - Variagao ao longo de 2014 (até 30/12)

L] Rs 2735 gl

R$ 2,85
R$ 2,65
R$ 2,55
R$ 2,45
R$ 2,35
R$ 2,25

R$ 2,15

n 12 13 14 15 16 1m 18 19 1710 111 112

Disponivel em: <http://noticias.bol.uol.com.br>.ess0 em: 27 set. 2015.

Com base exclusivamente nos dados apresentadoéafitog
é correto afirmar que,

(A)
(B)
©

entre 0 menor e o maior valor do délar comercia
(venda) em 2014, a diferenga é superior a 25%.
em janeiro de 2015, o valor do dolar comercial
(venda) é maior que R$ 2,50.
nos seis primeiros meses de 2014, o valor do dolar
comercial (venda) apresentou uma tendéncia de
gueda e, nos seis Ultimos meses do mesmo ano,
apresentou uma tendéncia de alta.
entre os meses de fevereiro e abril de 2014, nédo se
verificou 0 aumento do valor do dolar comercial
(venda).

em 2014, o maior valor do dolar comercial (venda
foi registrado no dia 30 de dezembro.

QUESTAO 18

Determinado chaveiro recebeu uma encomenda paea fg
cépias de 50 chaves de 50 fechaduras diferentesega-las
devidamente identificadas. Por um descuido, apberfas
cépias e entregar as originais, esqueceu-se de faze
identificacdo. Sem outra alternativa, resolveuatestma por
uma, as chaves nas respectivas fechaduras paizareal
identificacdo. Considerando essa situacdo hipatégeantas
tentativas, no maximo, ele devera fazer para ifiesmtitodas
as chaves?

(A) 2500
(8) 1.275
(C) 1.250
(D) 1.225
(E) 49

QUESTAO 19

&)

(B)

Considerando que 1 mililitro (mL) corresponde agefas,

guantas gotas por minuto, aproximadamente, de sq
fisiolégico deverdo ser administradas a determinzinente
se foi prescrito 1 litro (L), via endovenosa, einotas?

(A 8
(B) 56
(C) 120
(D) 167
(E) 333

QUESTAO 20

Ao estudar determinado mamifero, um bi6logo pencehe
o volumeV, em litros, de ar nos pulmdes, em razao do ten|po
da inspiracdo e da expiracdo do animal, poderienséelado

pela funcad/(t) = 3 + sen (2?" t), comt em segundos.

Considerando essa situacao hipotética, € cornetoaafque o

(A)
(B)
©
©)

(E)

animal inspira e expira a cada 4 segundos.

volume minimo de ar nos pulmdes é 3 litros.

volume méaximo de ar nos pulmdes é 5 litros.

volume de ar nos pulmdes, em algum momento,|é
1,8 litros.

volume de ar nos pulmdes é 0 mesmo nos instantes 7
segundos e 10 segundos.

QUESTAO 21

Norte

Oeste 4—I—p Leste

Sul

Essa imagem representa duas ferrovias retilineas] e
perpendiculares que se cruzam no ponto O. Ao majauch

trem passa pelo ponto A, que esta a 200 km do pon®
movimenta-se com velocidade constante de 80 km/h|ino
sentido leste. No mesmo instante, outro trem pasda
ponto O, no sentido norte, com velocidade constalge

60 km/h. A menor distancia entre os dois trensrecaras

13h06.
13h36.
14h30.
14h48.
15h26.

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

Area livre
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QUESTAO 22

A figura apresenta a circunferéncia de equaca
x2+y2—2x—6y—15=0 e o0 quadrilatero ABCD
inscrito nessa circunferéncia. Consideramde 3,1, a area
da regido compreendida entre a circunferéncia e
quadrilatero vale

(A) 52,5u.a.
(B) 455u.a.
(C) 425ua.
(D) 32,5u.a.
(E) 155u.a.

QUESTAO 23

O tiro ao prato € um esporte praticado em varidsega
Consiste em lancar um prato ao alto e tentar at®itam
um projétil a partir de um rifle de precisdo. Umdador de
pratos consegue lancar pratos, de modo que elescdam
uma parabola cujo alcance horizontal final sej@@enetros
e o0 alcance maximo na vertical seja de 30 metrastir@dor
fica imediatamente atras do langador de pratopds a tiro,
o projétil desloca-se em linha reta inclinada atértar o
prato, quando ele ja esta caindo, a 22,5 m deaalNessas
condi¢Bes, considerando que as trajetdrias do prato
projétil sdo coplanares, e as alturas do langadiur &irador
(que estdo no mesmo ponto) sejam desprezadas,qoal
deslocamento horizontal, em metros, do projétilaatgrtar o
prato?

(A) 10
(B) 15
(C) 20
(D) 25
(E) 30

QUESTAO 24

Em Brejo Feliz, a moeda corrente é a pataca e ag&oté
mensal. Em cada um dos meses de janeiro e fevegeirg
moeda teve valorizacdo de 10% em relacdo ao didaem
marco e abril, a desvalorizacéo foi de 10%, em cedalos
meses, em relacdo ao dolar. Assim, o valor da pagat

maio, em relacao ao valor do dolar de janeiro, foi

(A) igual.

(B) 2,01% maior.
(C) 1,99% menor.
(D) 4% menor.
(E) 3% maior.

QUESTAO 25

Disponivel em: <http://www.gol.com.br>. Acesso &i:set. 2015.

O desenho apresenta o mapa do Brasil e a rota aétresas
cidades de Manaus e S&o Paulo. Considerando gseakn €
utilizada para o mapa é 1: 20.000.000, e que o domapto,

no mapa, da curva que liga as duas cidades é 14acip,
distancia real, em quilémetros, da rota entre as didades é

(A)  2.400.
(B) 2.800.
(C) 4.200.
(D)  4.800.
(E)  7.000.

QUESTAO 26

Um jogo consiste em colocar 10 bolas, numeradéasalé0,

em uma sacola. O primeiro jogador deve informar (jm
namero e, em seguida, retirar duas bolas. As bséas
recolocadas na sacola para que o segundo jogadarafa
mesmo, e assim por diante. Nao € permitido repetialor
informado por outro jogador. Vence o0 jogo quem tacea
soma dos numeros das bolas retiradas. Consideresstn
situagdo hipotética, assinale a alternativa carreta

(A) Trata-se de um jogo de azar, e a escolha do namigro

néo indica maior ou menor probabilidade de vence

(B) O jogador pode escolher qualquer um dos ndmerps

de 3 a 19, e entre eles a probabilidade de vitaa

mesma.

(C) Quanto maior o numero escolhido,
probabilidade de vitoria.

(D) Os numeros 10 e 12 indicam a mesma probabilidafe
de vitoria.

(E) A escolha do nimero 18 tem maior probabilidade (le

vitoria, se comparada com a escolha do nimero 3.

maior
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CIENCIAS (Biologia, Quimica e Fisica) QUESTAO 31

Questdes de 27 a 40 . ) _
A coordenacdo hormonal no ser humano é realizada [po
. diversas glandulas. O horm6nio tiroxina tem, eougas, a
QUESTAO 27 funcéo de
A maléria, também conhecida como maleita, € uma (A) controlar a utilizagdo de ions de célcio e fosfo
protozoose que causa hipertermia e anemia, aléouilas pelas células. _ _
consequéncias, como aumento do figado e do baggefite (B) produzir os horménios masculinos.

(C) acelerar a taxa de respiracao celular.
(D) controlar a difusdo de ions nas células.
(E) ativar a producao de glicose.

causador e o0 agente transmissor dessa doenca $&o0
respectivamente, o

(A) Trypanosoma rhodesienseo mosquito-palha.

(B) Balantidiumsp. e a mosca tsé-tsé. QUESTAO 32

(C) Entamoeba histolytica o mosquito birigui. ) ) )

(D) Toxoplasma gondi oaedes aegypti Considere h|potet|qa_mente que a cor da _pelagem nae |ju

(E) Plasmodiumsp. e 0 mosquito prego. cachorro seja condicionada por somente dois paregedes
autossémicos (X e Y) dominantes. A probabilidadeude

QUESTAO 28 casal de cachorros marrons de genotipo XxYy teffillnote
de pelagem branca é

A formacdo de gametas constitui-se de uma sequéecia

fases de divisdo celular, que é chamada meiosasé da (A) i (B) % © % (D) g (E) 2

meiose em que ocorre a separagdo de Cromossommos

homélogos é a QUESTAO 33

(A) metafase |.
(B) metéfase Il.
(C) anafase |I.
(D) anafase Il
(E) teldfase .

A anomalia caracterizada por individuos estéreis) 6rgaos
reprodutores malformados e que ainda podem apezsent
ginoplastia, a qual ocorre por uma néo disjun¢céfmmacao
dos gametas, resultando em um total de 47 cromassaha

sindrome de

QUESTAO 29 (A) Down.

. ) o ) (B) Turner.

A respeito do sistema digestivo humano, assinale |a (C) Patau.
alternativa correta. (D) Klinefelter.

(E) Edwards.

(A) A bile, produzida pelo figado e armazenada na
vesicula biliar, atua como muco protetor no duodeno QUESTAO 34

(B) No tubo digestivo humano, os alimentos entram em
contato, primeiramente, com a pepsina.

(C) Atripsina é produzida no pancreas e as peptidases

O bioma caracterizado por clima temperado e estalgém
! - definidas, que possui tipicas florestas de cordfean uma

intestino delgado. _ fauna constituida principalmente de mamiferos es,ave
(D) O hormobnio secretina é responséavel por estimular p qual é comum a migracdo de animais durante as $poais

peristaltismo. L frias, denomina-se
(E) A principal funcdo do muco estomacal € o inicio dg

quebra dos alimentos a partir de um conjunto de¢ (A) taiga.
enzimas digestivas. (B) floresta temperada decidua.
. (C) tundra.
QUESTAO 30 (D) pampa.

(E) pradarias norte-americanas.
Durante uma escavacao, foi encontrado um foésspddien. )
Nesse caso hipotético, é correto concluir que Essil pode Area livre
pertencer apenas ao grupo das

(A) faner6gamas.

(B) samambaias e dos gminospermas.
(C) pteriddfitas e dos musgos.

(D) britfitas.

(E) antofitas.

FACULDADE MINEIRENSE - FAMA VESTIBULAR 2016/1 — ME DICINA — TIPO D PAGINA 8/13




QUESTAO 35

O cloreto de polivinila (PVC) é utilizado, no mundo
todo, na producédo de roupas e materiais de coastriigsse
composto também foi o responsavel pela producdo d
discos de vinil. O PVC ¢é obtido pelo processo d
polimerizacdo, no qual hidrocarbonetos (presentes n
petrdleo) sdo convertidos em um Unico compostolene o

Se o volume de agua for diminuido pela metade
(50 mL), o valor da constante de solubilidade dos
sais também caira pela metade.
Em 5 mL de 4gua, a massa de nitrato de magnésio
que se dissolvera sera de 3,56 g.

QUESTAO 37

nome de polimero. Parte da formula estrutural desse O decaimento radioativo € um fenémeno naturaldesms

polimero esta representada a seguir.

Monomero
vinil |[HHHHHHHH
1C C-C-C-C-C-C--

HCIHCIHCIHCI

SOLOMONS, T. W. Graham; FRYHLE, Craig Buimica organica
Vol. 1 e 2. 9. ed. LTC, 2009, com adaptacdes

A respeito do processo de producdo e da estrutakecoiar
do PVC, assinale a alternativa correta.

(A)

(B)
©

(D)
(E)
QUESTAO 36

O PVC ¢ um composto organico gerado pela reacéo
do etileno com o cloro.

O PVC é um polimero de condensacio.

Os atomos de carbono no PVC estdo hibridizados
em sp.

A presenga dos atomos de cloro tornam o PVC mais
apolar.

O PVC ¢ um composto muito soluvel em agua.

Quando um paciente esta inconsciente qu
impossibilitado de engolir o0 medicamento, a adriaggio
dele se da por via parenteral (ao lado do tubostige ou
fora do trato gastrointestinal). No geral, o menieato é
dissolvido em agua (pH = 5,0 - 7,0) e, antes denser
administradas, as solu¢cdes parenterais devem
inspecionadas visualmente para se observar a gesin

particulas ou turvacdo na solucdo. Na tabela airsegiao

descritas as férmulas de alguns sais, utilizados
composicdo de medicamentos, e o valor da const@amte
solubilidade.

Férmula

Quimica

LING
Ca(N¢).
Ba(Ng),
Mg(N

ORTA, W. A.Processo de enfermageRibeiréo Preto:
Pedagogica, 1979, com adaptacGes

Solubilidade/g de
sal/100 mL de BO

102,0
143,9
10,3
71,2

Nome do Sal

Nitrato de Litio
Nitrato de Calcio
Nitrato de Bario
Nitrato de Magnésio

Considerando a administracdo parenteral e os damhdiglos
na tabela, assinale a alternativa correta.

(A) A administragdo de solugdes com materiais em
solucdo facilita o processo de absor¢do do
medicamento.

Sais de metais alcalinos sempre sdo mais soluveis
que sais de metais alcalinos terrosos.

O pH da agua utilizada ndo interfere no processo de
solubilizagdo do sal.

(B)
©

atomos dos elementos quimicos estdo em constamé&mnp
lenta, desintegracdo. O polénio (Z = 84) posswe s&itopos
naturais, sendo 6'%o o que apresenta o maior tempo |le
meia vida (> = 138 dias). Com relacdo aos efeitos (ja
radiacdo e ao decaimento dBPo, assinale a alternativa
correta.

(A) O decaimento, com liberagdo de uma particula alfa,
do *'°Po gera um elemento com Z igual a 80 e massa
igual a 208.

A particula alfa apresenta alto poder de penetragdo e
causa sérios danos ao sistema nervoso central do ser
humano.

A particula alfa possui carga negativa, resultado da
soma de dois elétrons e um préton do nucleo.

O elemento gerado pelo decaimento alfa do *'°Po ¢
chumbo (Z = 82) de massa igual a 206.

Apos 138 dias, todos os atomos de poldnio, contidos
em uma amostra, sdo desintegrados, gerando novos
elementos e liberando radiagdo.

(B)

©
&)
(E)

QUESTAO 38

A maquina térmica é um dispositivo que transforrja
a energia interna de um combustivel em energia meca
Também pode ser definida como o dispositivo capaz||d
converter calor em trabalho. Tanto as maquinasitésma
vapor d'’agua quanto as maquinas térmicas de coadbuft

serinterna, que operam devido aos gases gerados yelaa de

combustiveis, tém seu funcionamento baseado no rdaa
da energia interna das substancias envolvidas teabalho

na realizado.

Disponivel em: <http://www.if.ufrgs.br/cref/leiladmuina.htm>.
Acesso em: 24 set. 2015, com adaptacoqs.

Um tipo ideal de maquina térmica € a Maquina den@tar
gue utiliza o calor com maior eficiéncia para litrabalho
atil. Suponha que uma maquina de Carnot opere com| a
seguintes temperaturasy F 800 K (temperatura quente)

Tr = 200 K (temperatura fria). A eficiéncia, em porzgem,
dessa maquina térmica é

25%.
40%.
45%.
50%.
75%.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Area livre
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QUESTAO 39 Area livre

Considere o sistema de dois blodos B de massag, € mg,
com mg > m,, que estdo ligados por uma corda de pes
desprezivel que passa sem atrito pela polia, coefor
representado na figura. Esse sistema se desloza phireita,
e a aceleragdo da gravidade é dadagpBntre o bloc® e a
superficie de apoio, existe atrito de coeficigmte

Considerando que a massa da polia € desprezival, d

expressdo indica corretamente o moédulo da forcaaaéio
(T) no fio?

(A) T=%{%Pgﬁzﬂﬁﬂ

(ma+m)

@>T=%{Qﬂﬁiﬁyu

(um, +m,)

©) T=m{g}+ﬂgiﬂﬁﬁ}

(lumA - ”L)

€ T= 9{1"‘(

(m,+m)

QUESTA0 40

Um bloco de um material desconhecido pesa 10 Nrro a
6 N quando mergulhado em agua. Considerando quessam
especifica da agua é igual a®1Rg/n?, qual a massa

especificag), em kg/mi, do material?

(A) p=20.10°

(B) p=25.103

(C) p=40.10°

(D) p=04.10°

(E) p=0.2103
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REDACAO

» Pertinéncia dos argumentos selecionados fundantntad informacdes de apoio, estabelecendo rels
I6gicas, que visem a propor valores e conceitos.

Critérios de corregao Pontuacéo

Norma culta

» Organizacdo sintatica (mecanismos de articulacasafr subordinacéo, coordenacéo; paralelismos 5
sintatico e semantico; concordancia nominal e \ereégéncia nominal e verbal).

e Aspectos graficos (pontuacéo; ortografia; empregmdilsculas; acentuacéo gréfica).

Tema/Texto

» Adequacao ao tema (pertinéncia quanto ao tema si@po 5

e Adequacao a proposta (pertinéncia quanto ao ggmepmsto)*.

» Organizagéo textual (paragrafacdo; periodizagéo).

Argumentacao

» Especificacdo do tema, conhecimento do assuntec&elde ideias distribuidas de forma logica,
concatenadas e sem fragmentacéo. 5

» Apresentacdo de informacdes, fatos e opinibesngaittts ao tema, com articulacdo e consisténcip de
raciocinio, sem contradicdo, estabelecendo umghbatontemporéneo.

Coesdo/Coeréncia

» Coesdao textual (retomada pronominal; substituigkacdl; elipses; emprego de anaféricos; emprego de
articuladores/conjuncées; emprego de tempos e mabais; emprego de processos lexicais: sinonimia,
antonimia, hiperonimia, hiponimia). 5

» Coeréncia argumentativa (selegéo e ordenacdo denargos; relagcbes de implicacdo ou de adequacéo
entre premissas e as conclusfes que delas se diraemtre afirmacBes e as consequéncias que delas
decorrem).

Elaboracéo critica

» Elaboracédo de proposta de intervencao relacionadensa abordado. 5

1IcOes

* O candidato recebera nota zero na redacéo ens dasfuga ao tema, de haver texto com quantiddeleana 12 (doze) linhas,

de ndo haver texto ou de identificacdo em locaviab.

Orientacao:

= Com base na proposta apresentada a seguir, degesuval redacao com extensao maxima de 30 (trintegsl.

= O texto devera ser manuscrito, em letra legiveim aaneta esferografica de tinta preta, fabricada ooaterial

transparente.

» Afolha de redacdo ndo podera ser assinada, rdaritam conter qualquer palavra ou marca que
de anulacéo do texto.

aifidert sob pena

FACULDADE MINEIRENSE - FAMA VESTIBULAR 2016/1 — M EDICINA — TIPO D

PAGINA 11/13




PROPOSTA

Leia atentamente os textos a seguir.
Texto 1

O leitor que mais admiro é aquele que nao chegbwa giresente linha. Neste momento, ja interrompleitlaa e esta
continuando a viagem por conta propria.

QUINTANA, Mario. Disponivel em: <http://literatunzol.com.br/literatura/figuras-linguagem/37/artigbR20-1.asp>.
Acesso em: 23 set. 2015, com adaptacd¢/s.

Texto 2

A literatura, por sua vez, traz as imagens do muas@uais estamos habituados, transformadas evrasl Por isso, se
costuma dizer que ler é viajar, pois podemos tessra um mundo composto de palavras, criadomgardipapel, e que, mesmjp
sendo fruto da ficcdo, nos leva a lugares que ezneb como verdadeiros.

Esse é um dos aspectos primordiais para que umdabame a atencdo do leitor a ponto de conseguilvéilo: parecer
verdadeiro, sem necessariamente sé-lo. A issossenaa chamar verossimilhanca.

A verossimilhanca é o que propicia que o leitoebecas estérias presentes nos textos como recweeiseeipossiveis,
mesmo que distantes no tempo e no espaco.

Disponivel em: <http://www.portaleducacao.com.bifugogia/artigos/28361/literatura-e-realidade#ixz2{p80Va>.
Acesso em: 23 set. 2015 (fragmento), com adaptacies

Considerando que os textos acima e os da Provaimgud Portuguesa tém carater apenas motivadoijareadi texto
dissertativo-argumentativo acerca do seguinte tema:

A viagem literaria possibilita uma melhor compreenéo
do ser humano sobre si mesmo.
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